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2023 年四川省成都市金牛区中考二模数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．在 1.5 ， 3， 1， 5四个数中，最大的数是（ ）

A． 1.5 B． 3 C． 1 D． 5

2．如图所示的几何体是由5个完全相同的小正方体搭成，其主视图大致是（ ）

A． B． C． D．

3．2022 年，成都新改扩建幼儿园、中小学80所，新增学位82000个，新建人才公寓

10000套、保障性租赁住房61000套，一批医疗卫生、公共服务等重大项目超额完成目

标任务．将数据82000用科学记数法表示为（ ）

A． 38.210 B． 48.210 C． 58.210 D． 50.8210

4．下列计算正确的是（ ）

A． 6 3 2a a a  B．
 2

3 2 64 4ab ab C．  2 2a b a b a b   

D． 2 21 1a a  

5．如图，OB是 AOC 内的一条射线，D、E、F分别是射线OA、射线OB、射线OC

上的点，D、E、F都不与O点重合，连接EDEF、 ，添加下列条件，能判定 DOE FOE≌ 

的是（ ）

A． DOE EOF  ， ODE OEF  B．OD OF ，ED OA ，EF OC

C．DE OF ， ODE OFE  D．OD OF ， ODE OFE 

6．若关于x的分式方程
1

2
1 1

x a

x x


 

 
有增根，则a的值是（ ）

A． 2 B． 1 C．0 D．1
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7．如图，正五边形ABCDE内接于 O ，连接OAAC、 ，则 OAC 的大小是（ ）

A．18 B．24 C．30 D．36

8．二次函数 2y ax bxc  的图象开口向上，与x轴的交点坐标为1,0和 5,0 ，下列

说法正确的是（ ）

A． 2 4 0b ac  B． 0x 时，y的值随x值增大而减小

C．对称轴是直线 3x D．9 3 0a b c  

二、填空题

9．在一个不透明的箱子中有黄球和红球共6个，它们除颜色外都相同，若任意摸出一

个球，摸到红球的概率为
2

3
，则这个箱子中红球的个数为________个．

10．不等式组
2 4

1 0

x

x

 



的解集是________．

11．如图，以点O为位似中心，作四边形ABCD的位似图形ABCD，已知
2

5

OA

AA



，

若四边形ABCD的周长为8，则四边形ABCD的周长为________．

12．方程  2 2 1x x x   的解为________．

13．如图，矩形ABCD的对角线AC、BD，以点B为圆心，BA长为半径作弧，交AC

于点E，再分别以点A、E为圆心，大于
1

2
AE长为半径作弧，两弧交点为M，作射线

BM与AC交点为F，若 35ACB  ，则 FBD ________．
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三、解答题

14．（1）计算： 02
1

12() cos30(3
2

)1   ．

（2）先化简，再求值：
2

2 1 1
( )(1 )
1

x

x x x x


  

 
，其中： 2 1x ．

15．成都市近年大力推进老旧院落改造，将过去那些陈旧的、不便的设备设施进行更换

和整改，为广大市民打造了宜居的环境．如图，某小区原有一段1.2米长的坡道AC，已

知坡道AC与水平地面CE的夹角（ ACE ）等于30，为满足无障碍通道的设计要求，

改造后的坡道AD与水平地面DC夹角（ ADE ）等于17，求改造后的坡道在水平方

向上延伸的距离CD．（结果精确到0.01）（参考数据： 3 1.73 ，sin170.29 ，

cos170.96 ，tan170.30 ）

16．为了落实国家教育数字化战略行动有关要求，提升师生数字素养，我区决定组织开

展2022—2023年度学生信息素养提升实践活动．某校九年级460名学生在“信息素养提

升”培训后参加了一次水平测试，按评比标准将测试成绩全部折算成“6分”、“7分”、“8

分”、“9分”和“10分”5个成绩．为了解培训效果，学校用抽样调查的方式从中选取了部

分学生的测试成绩，绘制成下面两幅不完整的统计图：

(1)本次抽样调查的学生人数是________；本次抽样调查的测试成绩众数是________；

(2)若测试成绩为8分、9分和10分是“优秀”，试估计本校九年级学生测试成绩为“优秀”

的人数；
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(3)在本次抽样调查中，有2名男生和2名女生的测试成绩都为10分，现从他们中随机

选取2人代表学校参加比赛，求选中的2人恰好是1名男生和1名女生的概率．

17．AB为 O 直径， 8AB ，点C为AB的一点，过点C作 O 的切线与BA的延长线

交于点D， 3CD ，点E是BC上一点，连接BECE、 ，过点C作AB的垂线，交 O 于

点F，垂足为点H．

(1)求AD和FH的长；

(2)延长FCBE、 交于点G，若
3

5

CE

BE
 ，求CG的长．

18．一次函数 2 6y x  与反比例函数
k

y
x
 （ 0k ，k为常数）的图象交点为  ,4Aa

和点B，点C是反比例函数
k

y
x
 （ 0k ，k为常数）在第三象限内的图象上一点．

图1 图2

(1)求反比例函数的解析式和点B的坐标；

(2)若点C为直线OB与反比例函数的另一个交点，则求 ABC 的面积；

(3)我们将对角线相等且互相垂直的四边形称为“等直四边形”．如图2，在平面内一点D，

AB CD∥ ，且四边形ABCD为“等直四边形”，求点C的坐标．

四、填空题

19．已知 1x y ， 3xy，则 2 2x y ________．

20．关于x的方程 2 1 0x mxm   有两个不同的实数根，则m的取值范围是________．
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21．正方形EFGH的顶点分别在正方形ABCD各边上，且 2AE DE ，沿正方形EFGH

各边将其周围的直角三角形向内翻折，得到正方形ABCD，向正方形ABCD区域随机

取点，则点落在正方形ABCD区域的概率为________．

22．在平面直角坐标系中，点  
2

1,Qm y 和点  
1

,Pmy 在抛物线 2 4 1y x mx  上，若

1 2

y y ，则m________；若
1 2

1y y  ，则m的取值范围是________．

23．在菱形ABCD中， 120ABC  ，点P是对角线BD上一动点，点Q是AD边上一

动点，DP与AQ始终相等，连结APBQ、 ，交点为E，连结CE，则tanDCE 的最小

值是________．

五、解答题

24．2022年12月21日发布的《成都市“十四五”世界赛事名城建设规划》提出到2025

年将每年举办国际和全国赛事达到50项以上，让体育运动深度融入人们日常生活．现

需建造一处5100（ 2m）的多功能场馆，由甲、乙两个工程队合作完成．已知甲队比乙

队每天多建造2（ 2m），甲队建造900（ 2m）与乙队建造720（ 2m）所需天数相同，甲

队施工每天费用为1000元，乙队施工每天费用为600元．

(1)求甲、乙两队每天建造的面积；

(2)该场馆先由乙队施工，然后换成甲队完成剩余的施工，若甲队建造的面积不少于乙队

建造面积的2倍，那么该场馆的建设费用至少需要多少元？

25．如图，RtABC△ 的顶点  1,0A ，  4,0B ，直角顶点C在y轴的正半轴上，抛物

线 2y ax bxc  经过A、B、C三点．
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(1)求抛物线的解析式；

(2)动点P从点A出发以2个单位/s的速度沿AB向点B运动，动点Q从点C出发以 5

个单位/s的速度沿CB向点B运动，当其中一点到达终点时，另一点也停止运动，连接

CP、PQ，当 CPQ 的面积最大时，求点P的坐标及最大面积；

(3)如图2，过原点的直线与抛物线交于点E、F（点E在点F的左侧），点  0,4G ，若

设直线GE的解析式为 4y mx  ，直线GF的解析式为 4y nx  ，试探究：m n 是否

为定值？若是，请求出定值；若不是，请说明理由．

26．在RtABC△ 中， 90ACB  ， 5AB ， 3AC ．

(1)点D在BC边上，DE AB ，垂足为E，如图1，已知CD DE ，求BE的长；

(2)将（1）中的RtBDE 绕点B顺时针旋转，连接CE，交直线AB于点G，在CE上方

作 FCE ABC  ， FCE 的边与AB交点为F，

①如图2，当点D落在CE上时，求BG的长；

②如图3，连接AD，延长CF交AD于点M，在RtBDE 旋转的过程中，若点M落在

BE的垂直平分线上，求此时AM的长．
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参考答案：

1．C

【分析】根据两个负数，绝对值大的反而小比较即可．

【详解】解：∵5 3 1.51  ，

∴ 5 3 1.5 1 ，

∴最大的数是 1．

故选C．

【点睛】本题考查了有理数的大小比较，熟练掌握有理数大小比较的方法是解答本题的关

键．正数大于 0，负数小于 0，正数大于一切负数，两个负数，绝对值大的反而小．

2．A

【分析】从正面看：共有3列，从左往右分别有2，1，1 个小正方形；据此可画出图形．

【详解】解：如图所示的几何体的主视图是：

故选：A．

【点睛】本题考查了简单组合体的三视图，从正面看得到的视图是主视图．

3．B

【分析】根据科学记数法的定义即可直接得出答案．

【详解】 4820008.210  ，

故答案是B．

【点睛】本题主要考查了科学记数法，绝对值较大的数可以表示为 10na  的形式，其中

1 10a  ，n为所有整数位数减 1，表示时关键是要正确确定 a和n的值．

4．C

【分析】根据同底数幂的除法，积的乘方，平方差公式，完全平方公式逐项分析即可．

【详解】解：A． 6 3 3a a a  ，故不正确；

B．
 2

3 2 64 16ab a b ，故不正确；

C．  2 2a b a b a b    ，正确；

D． 2 21 2 1a a a   ，故不正确；

故选C．
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【点睛】本题考查了同底数幂的除法，积的乘方，平方差公式，完全平方公式，熟练掌握各

知识点是解答本题的关键．

5．B

【分析】运用全等三角形的判定方法逐项判定即可．

【详解】解：A. DOE EOF  ， ODE OEF  不符合对应边、对应角相等，故不能证

明 DOE FOE≌  ，故不符合题意；

B.OD OF ，ED OA ，EF OC ，运用HL可证 DOE FOE≌  ，故符合题意；

C.DE OF ， ODE OFE  不符合对应边、对应角相等，故不能证明 DOE FOE≌  ，

故不符合题意；

D.OD OF ， ODE OFE  再加上隐含条件OE OE ,运用SSA不能证得 DOE FOE≌  ，

故不符合题意．

故选B．

【点睛】本题主要考查了全等三角形的判定，知道SSA不能判定三角形全等是解答本题的

关键．

6．A

【分析】先解分式方程得到
1

3

a
x 
 ，再根据分式方程有增根得到

1
1

3

a
，解方程即可得

到答案．

【详解】解：
1

2
1 1

x a

x x


 

 

去分母得：  1 2 1x a x    ，

去括号得： 1 2 2x a x    ，

移项得： 2 2 1x x a   ，

合并同类项得：3 1x a ，

系数化为1得：
1

3

a
x 
 ，

∵分式方程有增根，

∴ 1 0x ，即 = 1x，

∴
1

1
3

a
，

∴ 2a，

故选A．
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【点睛】本题主要考查了分式方程有增根的问题，正确解分式方程得到
1

3

a
x 
 是解题的关

键．

7．A

【分析】连接OC OB、 ，再根据圆的性质得OA OB ，从而得到 OAB OBA  ，根据正多

边形的性质可得 BOC 的度数，根据圆周角定理得 BAC 的度数，再根据三角形内角和定

理求出 OAB 的度数即可求解．

【详解】解：如图，连接OC OB、 ，

则有OA OB ，

∴ OAB OBA  ，

根据正多边形的性质可得：
360

72
5

AOB BOC 
    ，

∴
180

54
2

AOB
OAB OBA


    ，

根据圆周角定理可得：
1

36
2

BAC BOC    ，

∴ 18OAC OAB BAC    ，

故选：A．

【点睛】此题考查了圆的有关性质，涉及了圆周角定理，正多边形的性质，等腰三角形的性

质与判定，三角形内角和定理，解题的关键是掌握圆的有关性质．

8．D

【分析】根据二次函数图像与性质解答即可．

【详解】解：A、二次函数 2y ax bxc  与x轴的交点坐标为1,0、 5,0 ，∴与x轴有

两个交点， 2 4 >0b ac ，故该选项错误；

B、二次函数 2y ax bxc  与x轴的交点坐标为1,0、 5,0 ，对称轴 2，又∵图象开

口向上，∴ 0x 时，y的值随x值增大而增大，故该选项错误；
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C、二次函数 2y ax bxc  与x轴的交点坐标为1,0、 5,0 ，对称轴 2，故该选项错

误；

D、当 3x时， 9 3y a x c  ，∵二次函数与x轴有两个交点1,0、 5,0 ，开口向上，

∴当 3x时， 9 3 0y a b c    ，故该选项正确；

故选：D．

【点睛】本题考查了二次函数的图像与性质，灵活运用所学知识点是解题关键．

9．4

【分析】根据概率的意义求解即可．

【详解】解：由题意，得

2
6 4
3
  ．

故答案为：4．

【点睛】此题考查了概率的计算方法，如果一个事件有n种可能，而且这些事件的可能性相

同，其中事件A出现m种结果，那么事件A的概率 mPA
n
 ．

10． 2x

【分析】分别求出每一个不等式的解集，根据口诀：同大取大、同小取小、大小小大中间找、

大大小小找不到确定不等式组的解集．

【详解】由 2 4x 得： 2x ，

由 1 0x 得： 1x，

则不等式组的解集为 2x ．

故答案为： 2x ．

【点睛】本题考查的是解一元一次不等式组，正确求出每一个不等式解集是基础，熟知“同

大取大；同小取小；大小小大中间找；大大小小找不到”的原则是解答此题的关键．

11．28

【分析】根据位似的性质，得到AB AB ∥ ，推出 OAB OAB△ △∽ ，进而求出四边形ABCD

与四边形ABCD的相似比，利用周长比等于相似比，进行求解即可．

【详解】∵
2

5

OA

AA



，

∴
2

7

OA

OA



，

∵四边形ABCD与四边形ABCD是位似图形，
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∴四边形ABCD∽四边形ABCD，AB AB ∥ ，

∴ OAB OAB△ △∽ ，

∴
2

7

AB OA

AB OA
 

 
，

∴四边形ABCD的周长∶四边形ABCD的周长 2:7 ，

∵四边形ABCD的周长是8，

∴四边形ABCD的周长为28，

故答案为：28．

【点睛】本题考查位似图形，相似三角形的判定和性质．熟练掌握位似图形的性质，证明三

角形相似，是解题的关键．

12．
1

1x，
2

2x

【分析】方程移项后运用因式分解法求解即可．

【详解】解：  2 2 1x x x  

   1 2 1 0xx x    ，

 1 2 0x x   ，

 1 0x 或 2 0x  ，

解得：
1

1x，
2

2x，

故答案为：
1

1x，
2

2x，

【点睛】本题考查了用因式分解法解一元二次方程，熟练掌握解一元二次方程的方法是解题

的关键．

13．20

【分析】利用基本作图得到BM垂直平分AE，则 90AFB  ，利用直角三角形的性质求得

FBC ，设AC与BD相交于点O，由矩形的性质可得OB OC ，根据等边对等角可得

OBC OCB  ，然后计算 FBC OBC  即可．

【详解】解：由作法得BM垂直平分AE，

 90AFB  ，

90 9035 55FBC ACB      ，

如图，设AC与BD相交于点O，
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四边形ABCD为矩形，

OB OC  ，

35OBC OCB   ，

5535 20FBC OBFBD C       ，

故答案为：20．

【点睛】本题考查了作图-垂直平分线，矩形的性质，直角三角形的性质，等腰三角形的性

质，熟练掌握知识点并灵活运用是解题的关键．

14．（1）
53

3
2
 ；（2）

1

1x
，
2

2

【分析】（1）先将各个式子化简，二次根式先化成最简二次根式， 2 2
1
() 2 4
2
   ，

3
cos30

2
° ，

非零实数的零次幂都为1，然后进行混合计算即可．

（2）先将分式化简，然后代值计算，将二次根式化简成最简二次根式即可．

【详解】（1）解：原式
3 53

23 4 1 3
2 2

     ．

（2）解：原式
2 1 1

( 1) ( 1)

x x x

xx xx x

  
   

  

1

( 1) 1

x x

xx x


 

 

1

1x


．

当 2 1x 时，原式
1 2

22 11
 


．

【点睛】此题考查特殊三角函数的混合运算和分式的化简求值，解题关键是分式的加减可先

通分，然后将分子分母因式分解后化简．

15．0.96米

【分析】作AF DC ，垂足为F，解RtACF 求得AF、CF，再解RtACF 求得DF，再根

据CD DFCF  求解即可．

【详解】解：作AF DC ，垂足为F，
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在RtACF 中， 30ACF  ， 1.2AC ，


1

sin 0.6
2

AF ACFAC AC     ，
3 3

cos 3
2 5

CF ACFAC AC     ，

在RtADF 中， 17ADF  ， 0.6AF ，


0.6

2
tan 0.3

AF
DF

ADF
  


，


3

2 3 0.96
5

CD DF CF     （米），

答：改造后的坡道在水平方向上延伸的距离CD为0.96米．

【点睛】本题考查了解直角三角形的实际应用，熟练掌握知识点是解题的关键．

16．(1)20；9

(2)368人

(3)
2

3

【分析】（1）根据“8分”的人数除以所占比例即可求得调查的总人数，由扇形统计图可得“9

分”所占比例最多；

（2）先求得“10分”所占比例，再利用总人数乘以“优秀”成绩所占比例即可求解；

（3）用列表法得到所有等可能出现的结果，找到选中的2人恰好是1名男生和1名女生的

结果数，再利用概率公式求解即可．

【详解】（1）解：本次抽样调查的学生人数为：5 25%20  （人），

由扇形统计图可知成绩为“9分”的人数最多，即众数为9，

故答案为：20；9；

（2）解：测试成绩为10分的占比为4 20100%20%   ，

本校九年级学生测试成绩为优秀的人数：  46020%25%35%368    （人）；

（3）解：设2名男生为A、B，2名女生为C、D，列表如下：

A B C D

A AB AC AD
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B BA BC BD

C CA CB CD

D DA DB DC

由上表可知，在4人中随机选取2人，共有12中等可能的结果，其中恰好是1名男生和1

名女生的情况有8种，


 2 1 1

8 2

123
P  
选中的 人恰好是 名男生和 名女生

．

【点睛】本题考查了扇形统计图和条形统计图相关联，用样本估计总体，列表法或树状图法

求概率，正确从图表中获取信息及熟练掌握概率公式是解题的关键．

17．(1)1，
12

5

(2)
3610

25

【分析】（1）在RtOCD△ 中，在RtOCD△ 中，利用勾股定理求出 5OD ，根据ADODOA 

可求出AD的长，利用面积法求出CH，根据垂径定理可求出FH的长；

（2）连接EFBF、 ，在RtCOH△ 中，利用勾股定理求出OH的长，在RtBHF△ 中，利用勾

股定理求出BF的长，再证明 GCE FBE∽△ △ ，利用相似三角形的性质即可求解．

【详解】（1）解：连接OC，

∵CD是 O 的切线，OC为 O 半径， 8AB ，

∴ 90DCO  ， 4OAOC  ，

在RtOCD△ 中， 3CD ，

∴ 2 23 4 5OD   ，
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